



写在前面

城，所以盛民也；民，乃城之本也。

今年，我国城区人口突破千万的城市达到10个，超大城市“俱乐部”有了新成员——浙江杭州实现从特大城市到超大城市的跨越。与此同时，一些“小而美”的城市收获关注、聚起人气——“热辣滚烫”的甘肃天水、“心灵的故乡”新疆阿勒泰……大城小城，呈现出独特而生动的气质魅力。

2019年11月，习主席在上海考察时指出，“城市是人民的城市，人民城市为人民。”党的二十大擘画了中国式现代化的

宏伟蓝图，把人民城市理念写入报告。日前，习主席给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调，“人民城市人民建，人民城市为人民。”

现代化进程中的中国城市千姿百态、各美其美。人民城市理念提出5年来，创新之城、文化古城、赛事名城、公园城市、湿地城市竞相涌现，各地着力增进民生福祉，提升城市治理效能、塑造城市人文魅力，一批和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市加快形成。

人民城市人民建 人民城市为人民

——我国践行人民城市理念5周年回眸

■本报记者 单慧粉

乘坐“时空之梭”游船，划开碧绿的苏州河水面，感受两岸百年沧桑，品一杯茗茶，让清香在唇齿间荡漾开来，满满的“松弛感”让人忘却此时正置身闹市。

上海市因水而生、因水而兴。流淌千年、穿城而过的黄浦江、苏州河，记录着这座城市的发展与变迁。

金秋，黄浦江东岸，上海世博文化公园南区正式对市民开放。很快，园内的双子山成为热门旅游景点，市民给其中的一片临湖草坪，起了一个响亮的名字——“上海的阿勒泰”。

地处上海市中心，作为上海世博会原址，这里寸土寸金。有关部门曾测算，如果进行商业开发，仅土地出让收益就约千亿元。践行人民城市理

“一江一河”换新颜

追寻家门口的“诗和远方”

念，上海“把最好的资源留给人民”——如今，这里山景和都市“同框”，成为人人可触及的公共设施。

作为人民城市理念的首倡地，5年来，上海下大气力把“一江一河”滨水空间腾退出来、贯通起来。一座座近代民族工业遗存、历史建筑，成为公共活动新地标；华东政法大学部分历史建筑，以“可阅读”的特质吸引人们前

来打卡；黄浦码头旧址建成了展厅，有半开放式展陈和“上海港口号子”等国家级非遗项目的一站式体验活动；6.3公里的苏州河静安段景观灯全线点亮，苏州河桥下空间变身“口袋公园”……“一江一河”岸线贯通超过100公里，昔日的“工业锈带”变成今天的“生活秀带”，实现沿岸居民小区与滨水公共空间的融合共生。

小巷公交穿行忙

下足城市治理“绣花”功夫

在雄安，遇见未来。走进城市计算中心，“云上雄安”在眼前铺展——蓝色屏幕上，海量数据不断涌入，数字道路、智慧工地、地下管网等多个系统“云”上运行，为市民提供全方位优质服务。万物上“云”，城市在物理空间拔节，也在数字空间生长。

智慧，让城市的治理水平更为精细。“交通超脑”智能优化交通秩序，传感设备实时监控燃气、供水、电网等城市“生命线”，政务服务全程网上办理……在安徽省合肥市，数字技术和城市治理融合创新，展现智慧、宜居的现代城市新图景。在浙江省杭州市，“城市大脑”将全市的信号灯联网，可根据车流量智能调节信号灯时

长，有效缓解交通拥堵。在上海市，政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”，让市民更便捷地触达各类公共服务。

近年来，不少城市围绕实施城市更新行动，借助5G、大数据、人工智能等新技术，加速推进智慧城市建设，让科技更多地造福人民。

城市不仅要有高度，更要有温度。漫步上海市杨浦滨江，随处可见

党群服务站，市民游客随时可以进去歇脚、咨询，还能借伞、加热自带的餐食等。为了市民能玩得尽兴，滨江管理方与轮渡运营方协商，延长轮渡运营时间。哪怕是寻常的直饮水机、接水盘也都设计得高低错落，以满足不同年龄人群的需求。

前不久，山城重庆开通小巷公交便民健康专线。只需2元，市民便可从家门口，坐到医院门诊楼前。“有了家

六尺巷里故事新

塑造独具特色城市品格

树影婆娑，红砖外墙，走在上海市黄浦区兴业路上，时光仿佛慢了下来。

一旁，新天地街区流光溢彩，游人如织。几步之遥，中国共产党诞生地——兴业路76号的石库门小楼静立闹市，乌漆木门、雕花门楣，历经百余个春秋风华正茂。走出中共一大纪念馆，红色经典步道连接起周边众多红色旧址、遗址、纪念设施。

依托红色资源集聚优势，黄浦区正聚力打造可见、可触、可感的“红色露天博物馆”。“我们力争让市民游客行走在黄浦的大街小巷，与红色文化不期而遇。”黄浦区相关负责人说。

上海作为中国共产党诞生地和工人运动发祥地，612处红色资源、30余处中共中央早期在沪机关旧址遗址，让红色文化成为这座城市的精神底色。

“我要做一棵枝繁叶茂的‘老杨树’，让红色的种子生根发芽、开花结果。”空军某部退休干部、“老杨树宣讲汇”成员郝建华，在杨浦区生活了20年。退休后，他义务带领青年瞻仰

中共一大会址，探访杨浦江湾历史文化风貌保护区，用脚步丈量城市。此外，他还任学校、社区为青年学生开展宣讲40余场次，以“光荣传统”等为题，从艰苦创业、勤俭节约、改革创新等多个方面讲述杨浦的发展历史，引导大家培育厚德博学的品质、家国一体的情怀。

同样作为红色之城，近年来，广东省广州市以打造红色文化地标、擦亮红色广州品牌等为抓手，用活全市9000余处革命文物、83个爱国主义教育基地、13个国防教育基地等红色资源，让中共三大会址纪念馆、农民运动讲习所旧址、广州起义纪念馆等成为“家门口的红色学堂”。以红色

为底色，广州把红色文化融入城市发展，将红色基因转化为城市文明的精气神。

“文化是城市的灵魂。”今年以来，“奔县旅游”爆火、“宝藏小城”破圈，“流动的中国”下是城市的脉搏，跳动着诗意。以文兴业、以文化城，既“塑形”，也“铸魂”。

安徽省桐城市文昌街道，一条六尺巷，见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。桐城市将传统文化融入基层治理，从成立“六尺巷剧社”“德邻社”，到自编自导快板、戏曲等节目宣传六尺巷文化，社区工作人员通过群众喜闻乐见的形式宣讲六尺巷故事，传导“谦和礼让”的理念。

不只在上海，放眼全国，各地积极以河道复兴带动城市更新，还河于城、还河于民，“推窗见绿、开门见景、出门入园”成为市民日常。

在北京市朝阳区亮马河边住了几十年的市民，过去因为周边环境差绕道走，现在却主动往河边“凑”，只为追寻家门口的“诗和远方”。全长近10公里的亮马河，经过几年的整治改造，变身成为北京旅游“新名片”。

城市的核心是人。从老旧小区改造到打造“15分钟生活圈”，从增设停车位、充电桩到兴建养老托老等社区服务场所……各地优化城市空间结构，加快城市基础设施建设，提升“颜值”的同时，更提升市民生活品质。

门口这趟公交车，我们老年人出门方便多了。”家住重庆市渝中区石油路街道的李代富，过去到医院看病需要爬坡过坎、上上下下，2公里路要走半个多小时。有了小巷公交，仅需5分钟，他便能从家门口到医院。

一方面是“快”的追求。从信息化到智能化再到智慧化，各地推进城市治理的方式不断创新，城市运行和治理更加便捷、更富智慧。

另一方面是“慢”的耐心。公益性“慢火车”、菜农公交专线、人工专用绿色通道、大字版标志标识……一个个暖心的小举措，蕴藏着人民至上的大理念。

快慢之间，彰显了“精细化思维和‘绣花’功夫”，诠释着“把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点”的理念。

上海，何以称为“大上海”？有人认为，城市精神和城市品格是其重要支撑。

在厚重的文化滋养下，“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格，成为上海发展最基本、最深沉、最持久的动力。

践行人民城市理念，中国城市，向美向新向未来。

图①：市民在河北省石家庄市中央绿色体育公园内打乒乓球。新华社记者 杨世尧摄

图②：市民在北京市海淀区西三旗街道的砖窑里公共文化艺术综合体休闲。新华社记者 任超摄

图③：上海市开办“新时代城市建设者管理者子女爱心托管班”。在自然启蒙课上，孩子们观察了解草莓植株，并与草莓人偶互动。新华社记者 刘颖摄

图④：上海市杨浦滨江人民城市建设规划展示馆。新华社记者 刘颖摄



新时代我国城市发展成就一览

在最新公布的全球城市指数报告中，中国城市排名显著上升，3座城市进入全球前十。

城镇居民住房条件显著改善

城镇人均住房建筑面积超过40平方米
累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6700多万套，1.6亿多群众喜圆安居梦

城镇人居环境更加优美

累计开工改造城镇老旧小区26.9万个，惠及1.2亿多居民
人均公园绿地面积近16平方米

城市综合承载能力稳步提升

城市道路长度达到56.4万公里
城市轨道交通建成总长度超过1万公里
供水、燃气普及率及污水处理率均超过98%

城市历史文脉赓续传承

截至目前，我国共有142座国家历史文化名城
312个中国历史文化名镇
1200余片历史文化街区
6万多处历史建筑

城市治理体系不断完善

构建部、省、市、县四级城市管理组织架构和“一委一办一平台”工作体系，人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理格局逐步形成

数据来源：住房和城乡建设部
图表制作：王秋爽

「幸福里」提升群众幸福感

福建省福州市鼓楼区

一线见闻

67岁的林爱月家住福建省福州市鼓楼区树兜社区。去年11月，她家附近的“树兜幸福里”落成并投入使用，林爱月成了这里的常客：早上把两个孙子送到学校后，她来到长者学堂参加合唱、太极拳等文体活动，和邻里街坊聊聊天；到了中午，再接上两个孙子一起到长者食堂用餐。“饭菜营养可口，明厨亮灶吃得放心，还节省了买菜做饭的时间。”林爱月说，下午孙子放学后，自己时常会来“树兜幸福里”阅览最新报纸杂志，“退休生活更加充实”。

“树兜幸福里”是一个为步行距离一刻钟以内的居民提供“医、食、学、健、养”等多个服务元素的“社区综合服务体”。走进“树兜幸福里”，一楼设有长者食堂、便利店等，二楼是社区综合办事大厅和“睦邻中心”，三楼及以上是综合服务区，开设了青少年活动中心，以及“四点半课堂”、共享自习室、健身房等。

“从早到晚，这里人流不断。”82岁的树兜社区居民郑秋铨说，“无论什么年龄段的人，在‘幸福里’都能找到适合自己的活动项目。社区场所越来越大，服务越来越好，我们经常过来溜达一圈。”社区工作人员说，“树兜幸福里”惠及周边居民超3万人。目前，这里每天的人流量近千人。

作为福州市中心城区，鼓楼区人口稠密。从2023年开始，鼓楼区在前期实践基础上，探索将一刻钟健身圈、养老圈、生活圈等“多圈合一”，在全区划定25个面积1.5平方公里的“一刻钟幸福圈”，根据主要民生服务需求提升群众的生活便利性。2024年，该区在“一刻钟幸福圈”内打造幸福元素体验点——社区“幸福里”，并探索可持续运营机制。

作为“幸福合伙人”，某省直机关单位针对辖区学校密集、不少居民在亲子沟通上存在困难等情况，为“树兜幸福里”引入家庭教育专家资源，在每周四晚上开设面向家长的亲子沟通课堂，首期课堂40多个名额一天内就报满了。“这样的课堂很‘解渴’。我的孩子正处于青春叛逆期，每周抽出时间来这里听课，请专家支招，能让我们家庭关系更和谐。”家长张女士说。

(新华社记者 陈弘毅)

